

孩子宜“粗茶淡饭”度仲夏

端午节过后，天气渐渐热起来。夏天，孩子饮食要注意什么呢？根据多位中医和营养专家描述，认为入夏该给孩子吃些“粗茶淡饭”，清淡饮食，有利于减少油腻对口味的影响，还能杜绝夏季高发的胃肠道疾病。



食:五谷杂粮为主

现在家庭的孩子普遍营养过剩，经常吃油腻辛辣的食物，会导致脾阳虚衰。夏季，是自然进入调节人体食欲、减少多余脂肪的季节，因此，在饮食上，相应也应该以清淡饮食为主，健康地度过胃肠道疾病容易多发的这个漫长夏季。所谓清淡饮食，就是平常说的“粗茶淡饭”。饭食要以五谷杂粮为主，菜食以豆类、蔬菜、水果、菌类为主。饮食清淡，并不代表完全素食。人体必需的蛋白质，不食用会造成营养不良，蛋、奶、鱼虾等低脂肪优质蛋白仍然需要适量补充，还应食用少量烹饪清淡的肉类。

味:五味俱全促进食欲

夏季是人容易出现食欲不振

的季节，“粗茶淡饭”中五味俱全却能促进食欲。夏天出汗过多，大量出汗后需要及时补充盐分。此时，喝些盐汽水，做咸肉冬瓜汤等，饮食比较清淡中补充些“咸味”，往往可以增进食欲。无味的白开水是最好的饮料，既能缓解口渴，补充身体水分，还不会给机体造成负担。夏天还可以多吃些“苦味”食物，如苦瓜、莴笋、芦笋等，可以凉拌、清炒，既可清热泻火，又可健脾气、除潮湿，在夏季非常适合。

许多偏酸的食物和水果，如番茄、柠檬、草莓、乌梅、葡萄等，能敛汗生津，健胃消食，还可预防流汗过多而耗气伤阴。在家常菜肴中，加点醋同样可以带酸，既可以杀菌消毒，又能防止夏季胃肠道疾病发生。五味中，甜味需要少

些，夏季潮湿闷热，人体本来就容易生湿，过食甜味更助湿热，导致胃胀不想吃东西，所以夏季不宜过食甜味。

饮:冰镇饮料适可而止

夏天出汗多，许多家长无节制地让孩子畅饮清凉爽口的冰镇饮料。一杯清凉爽口的饮料入口，的确很能解渴，但与此同时，还喝进了大量的糖分，热量很容易超标。同时，冰镇的饮料往往会刺激肠道，引起消化不良，尤其是脾胃不好的小孩，更需要注意。吃得过多会影响食欲，尤其要注意晚饭吃得过饱，会增加肠胃负担。特别是小孩消化能力本来就不强，因此，夏天“粗茶淡饭”也要吃得少，还要注意按时三餐。

据《三九健康》

夏天蚊虫都很多，孩子的皮肤因为还没有发育完全，是非常嫩的、非常薄的，老百姓经常说孩子“血甜”，蚊子喜欢咬，实际上是孩子皮肤非常薄嫩，皮肤叮起来比较容易，如果室内有蚊子，孩子会经常被叮咬。

蚊虫叮咬 宝宝如何护肤

预防叮咬最好用蚊帐

房间里要做好防蚊工作，小婴儿的时候睡眠用蚊帐是比较好的，夜里睡觉要很长时间，不主张长期用蚊香或者杀虫剂，因为蚊香或者杀虫剂可能对孩子有一定潜在的毒性。所以睡眠的时候，我们一般是推崇用蚊帐的，宽松、大一点的蚊帐，透气性比较好，所以首选蚊帐，不推崇消毒水之类的。

白天孩子活动的时候，室内环境卫生一定要好，如果有死角或者常年不动的地方或者擦不到的地方，蚊子非常容易待在那里，人一安静下来它就会出来咬人，一般晚上蚊子多一点，但是有时候白天也出来，所以室内卫生一定要搞得干净、清洁，这样蚊虫滋生就少得多了，护理孩子的时候，环境卫生是非常重要的。

外出可吃维生素B₁

孩子在外出的时候也容易招蚊子，因为夏天，家长喜欢带孩子外出活动，例如常常下午4点以后出去，所以外出活动的时候可以适当地给孩子吃一点维生素B₁，这种药吃进去以后，有研究表明，在汗腺里面会有一定量的分泌，蚊子是很不喜欢维生素B族的味道的，所以孩子吃下去以后，被蚊虫叮咬的机会就少了。

蚊虫叮咬，无论你怎样护理，即使防范得特别好，也仍然会难免被蚊虫叮咬。有些孩子叮咬以

后，长几个小红疙瘩，痒一些；有些孩子可能反应比较大，有的会起水泡。

处理方法

被蚊虫叮咬后皮肤起脓包，会起水泡，包括脓包，如果妈妈发现孩子被蚊虫叮咬，越快进行处理是越好的，两小时以内能给他处理一下就属于非常及时的。一般来说，夏天我们建议大家备几种蚊虫叮咬的药，比如虫咬水、膏剂都是可以的。我们也曾做过试验，那种膏剂效果非常好，基本上，抹完一两个小时孩子被叮咬的皮疹就不会出现。起水泡的皮肤，不要让孩子抓破，这是非常重要的，如果没破的话，涂膏类的药或者虫咬水都是可以的。一旦抓破了，就涂一些消炎的药膏，但是不要涂得太厚，比如红霉素等都是可以的，避免皮肤感染加重。

有些家庭比较喜欢用蚊香或者驱蚊水，现在对婴儿要不要用也有一定的争议，但是家长如果要用的话，一定要选择高品质的、质量很好的、毒性非常小的，就是由国家检测合格的蚊香。当然那类蚊香有它的特点：就是包装很好，不是那种很粗、很劣的，另外，看起来很光滑、很细腻，点燃的时候也不是冒黑烟，非常脆，一折就断，冒黑烟，这样的蚊香肯定不是好的，如果有淡淡的味道，这种蚊香是好一点的，尽量不要用，尤其对小婴儿，用蚊帐是最好的。据《三九健康》

现代快报 健康周刊 大人才周刊 南京市高层管理人才交流服务中心

打造南京医药行业峰会最强品牌 医药行业将迎来黄金十年

■人才招聘交流 ■企业高层视频访谈 ■名企行业峰会

大型策划:

胜者为王

生物、医药行业高级人才
交流洽谈峰会

时间:2010年7月18日(周六)
地点:成贤街119号

现代快报 市高星人才中心强强联合

详情敬请关注周一健康周刊、高星大人才周刊

24小时读者热线 96060